

香港社会各界及舆论积极评价《“一国两制”下香港的民主发展》白皮书：

## “这条具有香港特色的优质民主之路必将越走越宽广”

本报记者 陈然 冯学知

12月20日，国务院新闻办公室发表《“一国两制”下香港的民主发展》白皮书，全面回顾香港特别行政区民主的产生和发展历程，进一步阐明中央政府对香港特区民主发展的原则立场。香港社会各界及舆论一致认为，白皮书在特区第七届立法会选举顺利结束之际发表，有助于人们更加准确地理解香港新选制的先进性、优越性，对进一步凝聚香港民主发展共识、推进“一国两制”实践行稳致远具有深远意义。

香港特区政府政务司司长李家超发表声明说，此次白皮书的发布，向全世界清楚说明国家坚定支持香港特区民主向前发展的决心，意义重大。他重申，没有中央政府对“一国两制”初心使命的坚守，就没有香港民主制度的建立，也没有香港民主的实践；在中央政府的支持以及香港国安法、完善后的选举制度的维护下，香港民主发展将按基本法有序推进。

香港工会联合会发表声明全力支持并坚决拥护白皮书的发表。声明强调，中央政府是香港民主发展最坚定的主导者、支持者和推动者；在完善选举制度和“爱国者治港”原则下，香港实现由乱及治的重大转折，民主发展重回正轨。此次选举告别恶性竞争，回归理性讨论，当选者呈现“五光十色”，体现了广泛代表性、政治包容性和均衡参与性，“在‘一国两制’下发展具有香港特色的优质民主制度，将掀开特区良政善治的新篇章。”

香港友好协进会发表声明指出，在特区第七届立法会选举圆满结束之际，白皮书的发表有助于香港各界以及国际社会客观、准确地评价此次选举，全面理解香港建设符合自身实际民主制度的重要性和必然性。白皮书对进一步凝聚香港民主发展共识、开创香港良政善治新格局具有重要意义，协进会对此坚决支持，并将认真贯彻落实。

全国港澳研究会副会长刘兆佳认为，在立法会选举顺利完成后，白皮书从制度自信的角度凸显了香港新选举制度的优越性，显示香港民主已进入有利于“一国两制”实践、香港繁荣稳定和长远民主发展的轨道上，同时也是对西方抹黑香港新选举制度的严正反驳。

港区全国政协常委林建岳对记者表示，白皮书阐明了香港民主发展的源流，充分体现出中央发展香港民主的诚意和决心。白皮书亦为香港的民主之路指明了目标及方向，进一步坚定广大市民的制度自信，“相信这条具有香港特色的优质民主之路必将越走越宽广！”

香港岭南大学中国经济研究部副总监、第七届立法会候任议员周文港认为，白皮书详细及系统地回顾了香港民主发展历程，显示中央政府建立发展香港民主的决心、诚意以及努力一以贯之。他表示，符合特区实际情况的民主制度可令市民安居乐业、令社会繁荣稳定，相信这是大家对香港未来共同的期待。

香港与内地法律专业联合会副会长、香港华菁会副主席刘洋说：“只有符合宪法与基本法所确立的香港宪制秩序以及‘一国两制’实际情况的民主体制，才能促进社会民生经济不断向前发展，令香港迈向更美好的未来。”

特区政府基本法推广督导委员会委员李浩然表示，随着特区新选制的完善、“爱国者治港”原则的落实，具有香港特色的民主制度必将得到更好发展。刚当选为新一届立法会议员的他对即将展开的议会工作深感“任重道远”，“期待有更多空间提出实际的民生政策，真正做到惠民、为民。”

港区全国政协委员凌友诗指出，香港的新选举制度是对美式民主的超越，具有示范意义。“国新办在新一届立法会 90 位议员顺利产生之时发表香港民主发展白皮书，相信每一位香港市民都深受鼓舞。”

香港大学政治与公共行政学系副教授阎小骏表示，事实证明，中央人民政府是香港特别行政区民主制度的设计者、创立者、维护者和推进者，建立适应本地发展需要的民主道路，才是香港实现最广泛、最真实、最管用的全过程人民民主的康庄大道。

香港《大公报》在评论中表示，新的选举制度得到广大市民的坚定支持拥护，过程公平、公正、公开、安全又廉洁，堪称是回归以来最为成功的一届。评论指出，这场选举回答了“什么是好民主”与“什么是成功选举”的重大问题，让民主政治迈出坚实步伐，也让良政善治成为可能。